
165

ме ђу на род на на уч на 
кон фе рен ци ја  
Пра во сла вље – ци ви
ли за циј ски сто жер 
сло вен ског све та
Вла ди слав Пу зо вић

У ор га ни за ци ји На ци о нал не ака-
де ми је на у ка Укра ји не (НА НУ) (Ин-
сти тут ар хе о ло ги је, Ин сти тут по ли-
тич ких и на ци о нал них ис тра жи ва ња) 
и Ки јев ске ду хов не ака де ми је, 16. ју на 
ове го ди не, у Ки је во-пе чер ском ма-
на сти ру одр жа на је Ме ђу на род на на-
уч на кон фе рен ци ја Пра во сла вље – ци
ви ли за циј ски сто жер сло вен ског све та. 
У ра ду кон фе рен ци је уче ство ва ли су 
пред став ни ци На ци о нал не ака де ми-
је на у ка Укра ји не (НА НУ), Ки јев ске 
ду хов не ака де ми је, Ки јев ског на ци-
о нал ног уни вер зи те та, Чер ни гов ског 
на ци о нал ног уни вер зи те та, Ужго род-
ског на ци о нал ног уни вер зи те та, Укра-
јин ског ри мо ка то лич ког уни вер зи те-
та и По ча јев ске ду хов не се ми на ри је. 
По ред ових ака дем ских ин сти ту ци ја, 
у ра ду кон фе рен ци је уче ство ва ли су 
и пред став ни ци ви со ких бо го слов ских 
шко ла Ру си је и Ср би је: Мо сков ске ду-
хов не ака де ми је, Санктпе тер бур шке 
ду хов не ака де ми је и Пра во слав ног бо-
го слов ског фа кул те та Уни вер зи те та у 
Бе о гра ду.

Кон фе рен ци ја је отво ре на чи та-
њем по здра ва и бла го сло ва пред сто ја-
те ља Укра јин ске Пра во слав не Цр кве 
Мо сков ског па три јар ха та, Ње го вог 
Ви со ко пре о све штен ства Ми тро по ли та 
ки јев ског и це ле Укра ји не Вла ди ми ра, 
ко ји је про чи тао рек тор Ки јев ске ду-

хов не ака де ми је, Ње го во Ви со ко пре о-
све штен ство Ар хи е пи скоп бо ри спољ-
ски Ан то ни је. По том је пред став ник 
Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та 
Уни вер зи те та у Бе о гра ду мр Вла ди слав 
Пу зо вић про чи тао по ру ку де ка на по-
ме ну тог фа кул те та, Ње го вог Пре о све-
штен ства Епи ско па бач ког др Ири не ја, 
у ко јој је ис так ну то да су, за срп ски на-
род, под јед на ко као и за на ро де Ру си-
је, Укра ји не и Бе ло ру си је, кул ту ра и 
умет ност, на у ка и про све та, уко ре ње не 
у ду хов ним тра ди ци ја ма Пра во сла вља, 
те се оту да ја вља ју нео дво ји вим де лом 
на ци о нал ног иден ти те та.

Увод на из ла га ња на пле нар ном 
за се да њу има ли су ди рек тор Ин сти-
ту та ар хе о ло ги је НА НУ, ака де мик др 
Пе тар Пе тро вич То лоч ко (те ма: Цр ква 
и др жа ва у Ки јев ској Ру си ји) и рек тор 
Ки јев ске ду хов не ака де ми је, Ње го во 
Ви со ко пре о све штен ство Ар хи е пи скоп 
бо ри спољ ски Ан то ни је (те ма: Пра во
слав но бо го слов ско обра зо ва ње у Евро пи: 
је дин ство у мно го о бра зи ју). Ака де мик 
То лоч ко по себ но је ис та као по сто ја ње 
те сних ве за из ме ђу цр кве них и др жав-
них струк ту ра у древ ној Ру си ји, сво-
је вр сну ру ску вер зи ју Ју сти ни ја но ве 
сим фо ни је, ко ја је у зна чај ној ме ри 
ути ца ла на об је ди ња ва ње раз ли чи тих 
ру ских пле ме на под за ста вом Пра во-
слав не ве ре. Сво јим из ла га њем, ака-
де мик То лоч ко на пра вио је увер ти ру 
у низ пре да ва ња из исто ри је ки јев ске 
Ру си је, ко ја су сле ди ла у дру гом де-
лу про гра ма на уч не кон фе рен ци је. С 
дру ге стра не, пре да ва ње Ње го вог Ви-
со ко пре о све штен ства Ар хи е пи ско па 
бо ри спољ ског Ан то ни ја би ло је увод у 
низ пре да ва ња ко ја су се ти ца ла са вре-
ме них пи та ња ве за них за од но се ме ђу 
раз ли чи тим пра во слав ним на ро ди ма. 
У свом пре да ва њу, Ар хи е пи скоп Ан то-
ни је из ло жио је исто риј ски пре сек раз-
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во ја ви со ког бо го слов ског обра зо ва ња 
код Ру са, Гр ка, Ср ба, Бу га ра и Ру му на. 
По себ но се освр нуо на ви ше ве ков не 
ру ско-срп ске ду хов но-обра зов не ве зе, 
ис ти чу ћи да су на Ки јев ској ду хов ној 
ака де ми ји бо го слов ско обра зо ва ње 
сте кла зна чај на име на срп ског бо го-
сло вља, по пут Ди о ни си ја Но ва ко ви ћа 
и Јо ва на Ра ји ћа. На кра ју из ла га ња Ар-
хи е пи скоп Ан то ни је је на гла сио да је, 
и по ред раз ли чи тих обра зов них тра-
ди ци ја код пра во слав них на ро да (ду-
хов не ака де ми је у Ру си ји и бо го слов-
ски фа кул те ти на Бал ка ну), нео п ход но 
оства ри ти је дин ствен бо го слов ски ака-
дем ски про стор пра во слав не Евро-
пе. Пле нар ни део за се да ња за вр шен 
је пре зен та ци јом елек трон ске вер зи је 
ча со пи са Ки јев ске ду хов не ака де ми је 
Тру ды Ки ев ской ду хов ной ака де мии (до 
са да су, у елек трон ској фор ми, об ра-
ђе ни бро је ви по ме ну тог ча со пи са од 
1860. до 1899. го ди не).

Дру ги, по сле по днев ни део кон фе-
рен ци је био је по де љен на три сек ци је: 
1) Ар хе о ло ги ја и ар хи тек ту ра: про бле
ми очу ва ња и ко ри шће ња пра во слав
ног ма те ри јал ног на сле ђа; 2) Исто ри ја 
Пра во сла вља у Укра ји ни и сло вен ском 
све ту у кон тек сту са вре ме них зби ва ња; 
3) Пра во сла вље у Укра ји ни и сло вен ском 
све ту у XX и на по чет ку XXI ве ка. На 
по ме ну тим сек ци ја ма из ло же но је око 
30 пре да ва ња. Из дво ји ће мо са мо не-
ка од њих: др Вла ди мир Ми хај ло вич 
Рич ка (Ин сти тут исто ри је Укра ји не 
НА НУ): Аскол до во кр шта ва ње Древ не 
Ру си је: чи ње ни це и ми то ви; др Алек-
сан дар Јев ге но вич Ли сен ко (Ин сти тут 
исто ри је Укра ји не НА НУ): Со ци јал на 
ми си ја хри шћан ства у рат ним го ди на
ма; Кон стан тин Ко стро мин (Санктпе-
тер бур шка ду хов на ака де ми ја): По
де ла Цр кве у Древ ној Ру си ји у XI и XII 
ве ку и ро ман ско на сле ђе; Алек сан дар 

Ја ко вич Ма на чин ски (Ин сти тут исто-
ри је Укра ји не НА НУ): Брестска уни ја 
– ин стру мент за про ме ну ци ви ли за
циј ских осно ва ис точ ног сло вен ства; 
Алек сеј Кон стан ти но вич Све то зар ски 
(Мо сков ска ду хов на ака де ми ја): Ми
тро по лит Ве ни ја мин (Фед чен ков): у 
су срет 60го ди шњи ци од упо ко је ња; 
Вла ди мир Вик то ро вич Бу ре га (Ки-
јев ска ду хов на ака де ми ја): Пре да ва ње 
пред ме та Исто ри ја сло вен ских цр ка ва 
у ду хов ним ака де ми ја ма (XIX–XX век); 
Вла ди слав Пу зо вић (Пра во слав ни бо-
го слов ски фа кул тет Уни вер зи те та у 
Бе о гра ду): Ру ски еми гран ти – пре да
ва чи на Пра во слав ном бо го слов ском фа
кул те ту у Бе о гра ду (1920–1940); Ју риј 
Ва си ље вич Да ни лов (Ужго род ски на-
ци о нал ни уни вер зи тет): Не ки аспек
ти де лат но сти епи ско па Да ма ски на 
(Гр да нич ког) у Пот кар пат ској Ру си ји 
(1931–1938); Сер ги је Вла ди ми ро вич 
Стор чев (По ча јев ска ду хов на се ми на-
ри ја): При са је ди ње ње уни ја та за пад не 
Укра ји не – не по зна те стра ни це исто
ри је; др Па вел Ни ко ла је вич Ру дја ков 
(Ки јев ски на ци о нал ни уни вер зи тет): 
Ре ли ги о зни фак тор у до га ђа ји ма Бал
кан ске кри зе (1991–2011); Ни ко лај 
Вик то ро вич Дим чен ко (Цен тар за очу-
ва ње кул тур но-исто риј ског и ду хов ног 
на сле ђа Прид ње стро вља): Исто ри ја 
Пра во сла вља у Прид ње стро вљу; др Вик-
тор Јев ге но вич Је љен скиј (Укра јин ски 
ри мо ка то лич ки уни вер зи тет): Ре ли ги о
зност у са вре ме ној Укра ји ни; На та ли ја 
Ни ко ла ев на Сен чен ко (НА НУ): Не ка 
пи та ња у ве зи са про бле мом еку ме ни
зма у Укра ји ни.

Кон фе рен ци ја је за вр ше на за јед-
нич ким за се да њем свих сек ци ја, где 
су су ми ра ни ње ни ре зул та ти. Су тра-
дан, по кон фе рен ци ји, рек тор Ки јев-
ске ду хов не ака де ми је Ње го во Ви-
со ко пре о све штен ство Ар хи е пи скоп 
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су раз ли чи ти сег мен ти за јед нич ког 
пра во слав ног на сле ђа сло вен ских на-
ро да. По том, учвр шће на је, успе шно 
за по че та, са рад ња из ме ђу Ки јев ске 
ду хов не ака де ми је и На ци о нал не ака-
де ми је на у ка Укра ји не, што је по себ но 
ва жно у кон тек сту по нов ног по зи ци-
о ни ра ња Ки јев ске ду хов не ака де ми је 
(рад Ака де ми је је об но вљен 90-их го-
ди на XX ве ка) у укра јин ској на уч ној 
за јед ни ци. И ко нач но, оства ре ни су 
ва жни кон так ти из ме ђу пред став ни ка 
ви со ких бо го слов ских шко ла Укра ји-
не, Ру си је и Ср би је, ко ји би у на ред-
ном пе ри о ду мо гли по мо ћи оства ри-
ва њу пло до твор не ака дем ске са рад ње 
из ме ђу ру ских ду хов них ака де ми ја и 
бе о град ског Пра во слав ног бо го слов-
ског фа кул те та. ☐

бо ри спољ ски Ан то ни је, у про сто ри-
ја ма рек то ра та Ака де ми је, при ре дио 
је при јем за пред став ни ке Мо сков ске 
ду хов не ака де ми је, Санктпе тер бур шке 
ду хов не ака де ми је и Пра во слав ног бо-
го слов ског фа кул те та Уни вер зи те та у 
Бе о гра ду. Из ра жа ва ју ћи бла го дар ност 
пред став ни ци ма по ме ну тих ви со ких 
бо го слов ских шко ла Ру си је и Ср би је, 
за уче шће на кон фе рен ци ји, Ар хи е пи-
скоп Ан то ни је је из ра зио на ду да ће то 
би ти до бар им пулс за учвр шћи ва ње и 
да љи раз вој ака дем ске са рад ње из ме ђу 
по ме ну тих шко ла.

Кон фе рен ци ја је има ла не ко ли ко 
бит них аспе ка та. Нај пре, кроз број на 
из ла га ња пред став ни ка еми нент них 
на уч них и ака дем ских ин сти ту ци ја из 
Укра ји не и ино стран ства ра све тље ни 

му зич ка де лат ност 
ми тро по ли та да ма-
ски на (гр да нич ког)
По во дом об ја вљи ва ња књи ге Му зи ка и 

ре чи из ри зни це Ми тро по ли та  
за гре бач ког Да ма ски на (Гр да нич ког),  

Бе о град–За греб, 2009. го ди не

Кра јем 2009. го ди не, бла го сло вом 
ми тро по ли та за гре бач ко-љу бљан ског 
Го спо ди на Јо ва на, об ја вље на је књи га 
Му зи ка и ре чи из ри зни це ми тро по ли
та за гре бач ког Да ма ски на (Гр да нич
ког). Књи га је на ста ла по во дом че тр-
де се то го ди шњи це смр ти, а с ци љем да 
се при се ти мо ви ше стра не де лат но сти 
ми тро по ли та Да ма ски на на по љу при-
ме не, очу ва ња, не го ва ња и про у ча ва-
ња цр кве не му зи ке. По де ље на је на 
два де ла. Пр ви је збир ка нео бја вље них 

нот них за пи са ми тро по ли та Да ма ски-
на, а дру ги део на јед ном ме сту об је-
ди њу је тек сто ве и сту ди је о цр кве ној 
му зи ци. Нот на збир ка об у хва та: Пе-
сме на бде ни ју, Пе сме из Ли тур ги је Св. 
Јо ва на Зла то у стог, Пе сме из Мо леб на 
срп ским све ти те љи ма, Пра знич не ли-
тур гиј ске пе сме и Ду хов не пе сме. У 
пи та њу су хар мо ни за ци је за тро гла сни 
хор, че тво ро гла сни хор и не ко ли ко јед-
но гла сних за пи са. По ред об ра да срп-
ског на род ног цр кве ног по ја ња, нот ни 
за пи си об у хва та ју и об ра де ру ских на-
пе ва. Ру ко пи си (ауто гра фи и пре пи си 
ко је је на чи нио про та Ми ло рад Сте-
фа но вић) се на ла зе у Му зе ју Срп ске 
Пра во слав не Цр кве (где се об ја вље на 
му зич ка збир ка мо же на ба ви ти). Гра ђа 
је по клон проф. Мир ја не Бе ло са вић, 
ро ђа ке ми тро по ли та Да ма ски на и ћер-
ке про те Ми ло ра да Сте фа но ви ћа, ко ји 
је за јед но са ми тро по ли том Да ма ски-
ном ра дио на бе ле же њу и об ра ди цр-


